



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9824-е заседание

Пятница, 20 декабря 2024 года, 10 ч 30 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки)

Члены:

Алжир	г-н Гадури
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор	г-жа Барба Бустос
Франция	г-н Дармадикари
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-н Ямадзаки
Мальта	г-жа Кассар
Мозамбик	г-н Афонсу
Республика Корея	г-н Хван
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Сьерра-Леоне	г-н Кану
Словения	г-жа Юречко
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки

Повестка дня

Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (S/2024/863)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-41494 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 35 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (S/2024/863)

Председатель (*говорит по-английски*): Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2024/863, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго.

На рассмотрении членов Совета находится документ S/2024/943, в котором содержится проект резолюции, представленный Францией и Сьерра-Леоне.

Слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями до голосования.

Г-н Кану (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне подчеркнуть наше тесное сотрудничество и партнерство с Францией в нашем качестве кураторов проекта резолюции о продлении мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) (S/2024/943). Сьерра-Леоне, будучи куратором этого проекта резолюции, также хотела бы выразить признательность всем членам Совета за их позитивный и конструктивный подход к переговорам, который подтверждает общую приверженность мирному урегулированию конфликта в Демократической Республике Конго.

Этот проект не только направлен на укрепление стратегического мандата МООНСДРК по поддержке правительства Демократической Республики Конго в деле защиты гражданского населения, нормализации деятельности государственных институтов и их укрепления, но и подтверждает поддержку Миссией текущих посреднических усилий

между Демократической Республикой Конго и Руандой в рамках Луандского процесса. Сьерра-Леоне верит, что страдания конголезского народа заслуживают нашего неотложного внимания, и мы поддерживаем его в стремлении к прочному миру.

Принятие сегодняшней резолюции крайне важно для конголезского народа, но оно также имеет особое значение для постоянной поддержки со стороны МООНСДРК Луандского процесса, включая усиленный специальный механизм проверки. При этом по-прежнему вызывают глубокую озабоченность постоянные угрозы, связанные с наступлением «Движения 23 марта» (М23) и захватом им все новых территорий. В связи с этим мы требуем, чтобы М23 прекратила свои наступательные действия, направленные против конголезского народа, и немедленно прекратила свою экспансию на востоке страны.

Учитывая важнейшую роль МООНСДРК в защите гражданского населения и поддержке правительства Демократической Республики Конго, мы заранее благодарим всех членов Совета за голосование за проект резолюции S/2024/943.

Г-н Дармадикари (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего Франция хотела бы поблагодарить Сьерра-Леоне за предпринятые вместе с нами усилия по подготовке проекта резолюции S/2024/943. Хотим также поблагодарить всех членов Совета Безопасности за их непоколебимую поддержку во время переговоров.

В проекте резолюции S/2024/943 предлагается продление мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) еще на один год. В проекте резолюции подтверждается поддержка Советом приоритетных задач Миссии, начиная с защиты гражданского населения. Это также сделает возможным применение подхода к разъединению, к которому призывает конголезское правительство. Совет осуждает создание препятствий для выполнения мандата МООНСДРК и опасную территориальную экспансию «Движения 23 марта» (М23), которая продолжается в последние дни, несмотря на прекращение огня при активной оперативной поддержке Руандийских сил обороны, присутствующих на конголезской территории.

Наконец, в проекте резолюции подтверждается полная поддержка Советом Безопасности Луандского процесса. В нем содержится призыв к соблюдению режима прекращения огня и обязательств, взятых на себя для достижения прочного мира между Демократической Республикой Конго и Руандой. Франция призывает заинтересованные стороны продолжать переговоры. Франция приветствует действия Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго и выражает свою полную поддержку МООНСДРК, ее ценной работе и работе Специального представителя Генерального секретаря в Демократической Республике Конго г-жи Бинту Кейты.

Председатель (*говорит по-английски*): Я ставлю проект резолюции на голосование.

Проводится голосование поднятием руки.

Голосовали за:

Алжир, Китай, Эквадор, Франция, Гайана, Япония, Мальта, Мозамбик, Республика Корея, Российская Федерация, Сьерра-Леоне, Словения, Швейцария, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки

Председатель (*говорит по-английски*): За проект резолюции подано 15 голосов. Проект резолюции принимается единогласно в качестве резолюции 2765 (2024).

Слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями после голосования.

Г-н Афонсу (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности, а именно: Алжира, Сьерра-Леоне и нашей страны, Мозамбика, а также Гайаны (группа «А3+»).

Прежде всего позвольте выразить признательность Сьерра-Леоне и Франции за их ведущую роль в организации обсуждения только что принятой резолюции 2765 (2024).

Резолюция 2765 (2024), продлевающая мандат Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), принята в поворотный для Демократической Республики Конго и всего региона момент. Мы проголосовали за резолюцию, что-

бы продемонстрировать нашу твердую поддержку МООНСДРК и ее усилий по содействию правительству Демократической Республики Конго с решением усугубляющих проблем с безопасностью и гуманитарной ситуации в восточной части страны, в то время как региональные дипломатические усилия направлены на достижение прочного мира.

Группа «А3+» подчеркивает важность реального выполнения мандата МООНСДРК, который имеет решающее значение для обеспечения стабильности страны и защиты гражданского населения в Демократической Республике Конго. Для успешной работы МООНСДРК жизненно необходимо практическое сотрудничество с правительством Демократической Республики, особенно при планировании следующих шагов по выводу Миссии и продолжении сокращения ее численности в Южном Киву.

Что касается национального уровня, то мы хотели бы подчеркнуть исключительную важность активизации Найробийского процесса для надежного решения проблемы местных вооруженных групп. Это основополагающий компонент, без которого невозможно продолжение всех остальных процессов. Одновременно следует ускорить усилия по обеспечению мощного государственного присутствия в восточных регионах, поскольку это жизненно важно для создания хорошо подготовленного и эффективного государственного аппарата, способного управлять территорией и противостоять всем формам угроз в отношении гражданского населения.

Что касается регионального уровня, то группа «А3+» подчеркивает важнейший вклад таких организаций, как Африканский союз, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки и Международная конференция по району Великих озер, в решение проблемы затяжного конфликта в восточной части Демократической Республики Конго. Группа «А3+» хотела бы еще раз подчеркнуть важность ведущей роли, которую президент Анголы Жуан Мануэл Гонсалвиш Лоренсу, назначенный Африканским союзом в качестве посредника, продолжает играть в организации общения Демократической Республики Конго и Руанды. Его усилия воплощают собой принцип «африканским проблемам — африканские решения», который подчеркивает важность инициатив, осуществляемых под руководством африканцев, при решении проблем континента.

Приветствуем значительный прогресс, достигнутый в рамках Луандского процесса, в частности введение в действие усиленного специального механизма проверки, разработку концепции его деятельности и усилия по новому созыву трехстороннего саммита. Чтобы развить этот импульс, мы призываем все стороны продемонстрировать политическую волю и приверженность, необходимые для долгосрочной деэскалации напряженности ради блага конголезского и руандийского народов.

Группа «А3+» подчеркивает, что, несмотря на жизненно важные национальные и региональные усилия, Совет Безопасности должен продолжать играть конструктивную роль в мирном урегулировании конфликта на востоке Демократической Республики Конго. Подавляющая поддержка Советом резолюции 2765 (2024) служит доказательством всеобщей приверженности делу мира в Демократической Республике и регионе. Группа «А3+» подтверждает свой настрой на тесное сотрудничество со всеми членами Совета в целях скорейшего прекращения конфликта на востоке Демократической Республики Конго и оказания поддержки правительству Демократической Республики в создании условий, способствующих достижению устойчивого мира и стабильности в стране.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Соединенное Королевство приветствует принятие резолюции 2765 (2024), в которой продлевается мандат Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), и мы благодарим Францию и Сьерра-Леоне за организацию переговоров.

Хочу остановиться на двух моментах. Во-первых, Соединенное Королевство выражает разочарование по поводу переноса саммита глав государств – участников Луандского процесса, запланированного на 15 декабря. По-прежнему высоко оцениваем посреднические усилия Анголы и настоятельно призываем все стороны добросовестно участвовать в Луандском процессе и выполнять свои обязательства.

Во-вторых, мы обеспокоены активизацией насилия с 15 декабря. В связи с этим Соединенное Королевство обеспокоено присутствием Руандийских сил обороны в Демократической Республике Конго, о чем сообщила Группа экспертов по Демократиче-

ской Республике. Призываем стороны конфликта воздерживаться от создания препятствий для деятельности МООНСДРК.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Совет Безопасности только что единогласно принял резолюцию 2765 (2024), в которой на один год продлевается мандат Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Китай всегда поддерживал роль МООНСДРК в обеспечении безопасности и стабильности в Демократической Республике Конго и поэтому проголосовал за эту резолюцию. Пользуясь случаем, хочу выразить нашу признательность Франции и Сьерра-Леоне за их усилия в качестве сокураторов.

В настоящее время наступил переломный этап в ходе мирного процесса в Демократической Республике Конго. Высоко оцениваем неустанный труд Анголы в целях продвижения Луандского процесса и приветствуем многочисленные результаты, достигнутые ранее Демократической Республикой Конго и Руандой в отношении выполнения соглашения о прекращении огня. Несмотря на то, что трехсторонний саммит в Луанде пришлось отложить, Китай по-прежнему питает доверие к этому процессу и призывает Демократическую Республику Конго и Руанду активизировать диалог и прилагать постоянные усилия для достижения мирного соглашения, ведущего к окончательному урегулированию на востоке Демократической Республики.

Приветствуем обозначенную в резолюции поддержку Канцелярии Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер в осуществлении дополнительных усилий по продвижению региональных мирных инициатив и призываем Канцелярию и МООНСДРК повышать координацию действий, укреплять сотрудничество и продолжать работать в целях установления регионального мира.

Китай поддерживает Демократическую Республику Конго в деле защиты ее национального суверенитета, независимости и территориальной целостности, а также собственных интересов в области безопасности и развития. В резолюции 2765 (2024) содержится призыв к Организации Объединенных Наций и правительству Демократической Республики Конго разработать индивидуальный план последующих шагов по сокращению числен-

ности и выводу сил Миссии. Надеемся, что при разработке этого плана Организация Объединенных Наций будет прислушиваться к разумным требованиям и мнениям правительства Демократической Республики Конго, применять комплексный подход при оценке сложной ситуации на местах, включая риски для защиты гражданского населения, и обеспечивать, чтобы вывод МООНСДРК не привел к созданию вакуума безопасности.

Только что принятая резолюция касается мандата МООНСДРК по защите гражданского населения. В связи с этим я хотел бы еще раз заявить, что Китай придерживается трех принципов осуществления операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, а именно: согласия сторон, нейтралитета и неприменения силы, за исключением случаев самообороны или защиты соответствующего мандата. Эти принципы служат важной гарантией успешного проведения операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и, как правило, поддерживаются странами, предоставляющими полицейские и воинские контингенты. Надеемся, что эти принципы будут соблюдаться и впредь.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенных Штатов.

Соединенные Штаты с удовлетворением проголосовали за продление мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) на один год (резолюция 2765 (2024)). Благодарим Францию и Сьерра-Леоне за их усилия.

В резолюции 2765 (2024) учитывается просьба Демократической Республики Конго о более гибком и постепенном подходе к выводу сил МООНСДРК. С нетерпением ожидаем рассмотрения планов по доработке этого подхода, как только они будут подготовлены МООНСДРК и правительством Демократической Республики Конго, чего требует резолюция.

При этом полностью поддерживаем продление мандата МООНСДРК, однако по-прежнему обеспокоены тем, что некоторые члены Совета противились включению формулировок, фактически описывающих роль Руанды в происходящем на востоке Демократической Республики Конго. За последний

год Группа экспертов Организации Объединенных Наций тщательно задокументировала факт размещения Руандой от 3000 до 4000 военнослужащих на территории Демократической Республики Конго, а также ее влияние в отношении операций, проводимых Движением 23 марта (М23). Почему при наличии такого огромного количества доказательств члены Совета прибегают к эвфемизмам, а не называют непосредственно Руанду?

Для того чтобы Миссия могла в полной мере выполнять свой мандат и проводить операции в Демократической Республике Конго, она должна хорошо понимать реальное положение дел на местах. Говоря об этих проблемах и не называя виновных, мы вредим сотрудникам Организации Объединенных Наций и гуманитарным организациям, которые подвергаются опасности из-за развертывания Руандой современного оружия, создания ею помех в функционировании Глобальной системы определения местоположения и поддержки группировки М23. В первую очередь мы вредим тысячам и тысячам мирных жителей, страдающих от насилия.

Мировое сообщество рассчитывает на то, что Совет Безопасности будет описывать факты на местах, особенно те, которые могут представлять угрозу международному миру и безопасности. Серьезно обеспокоены появившимися на этой неделе сообщениями о продвижении М23 в Северное Киву и захвате новых территорий при поддержке артиллерии Руандийских сил обороны, подкрепления их войск и их автоколонн для пополнения запасов, что является явным нарушением действующего режима прекращения огня. Призываем все стороны выполнять свои обязательства в рамках Луандского процесса и всесторонне поддерживать функционирование усиленного специального механизма проверки.

Глубоко разочарованы тем, что президент Руанды Кагаме отказался от участия в трехстороннем саммите по вопросам мира и безопасности 15 декабря, упустив важную возможность добиться прогресса в рамках мирных усилий и положить конец многолетним страданиям в регионе. Настоятельно призываем лидеров Демократической Республики Конго и Руанды как можно скорее вновь провести встречу под решительным руководством Анголы.

Нельзя забывать о том, как далеко мы продвинулись. Благодаря напряженной работе Анголы, Демократической Республики Конго, Руанды и

партнеров в регионе и на международном уровне с июля нам удалось выполнить несколько важнейших задач: подписано соглашение о прекращении огня между Демократической Республикой Конго и Руандой и создан специальный механизм проверки под руководством Анголы для наблюдения за прекращением огня. Имеются решения по нейтрализации Демократических сил освобождения

Руанды, началу вывода Руандийских сил обороны и началу переговоров с М23. Призываем все стороны вернуться за стол переговоров и договориться о необходимых шагах по урегулированию этого конфликта, заложив основу для прочного мира. Нельзя упускать этот момент.

Заседание закрывается в 10 ч 55 мин.